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Наш кашалёкНаш кашалёк  

НЕ КА ТО РЫМ 
УРА ЧАМ 

ПА ВЯ ЛІ ЧЫ ЛІ 
ЗА РОБ КІ

Гэ та пра пі са на ў па ста но ве Мі-
ніс тэр ства пра цы і са цы яль-
най аба ро ны №85 ад 11 снеж ня 
2017 го да. Та рыф ныя акла ды па-
вы сі лі ўра чам-экс пер там ме ды-
ка-рэ абі лі та цый ных экс перт ных 
ка мі сій (МРЭК), у тым лі ку стар-
шы ням МРЭК, ура чам-экс пер там 
РНПЦ ме дэкс пер ты зы і рэ абі-
лі та цыі, уклю ча ю чы за гад чы ка 
кан суль та цый на-па лі клі ніч на га 
ад дзя лен ня. Ура чам з вы шэй шай 
ква лі фі ка цый най ка тэ го ры яй 
акла ды па вя ліч ва юць на 50 пра-
цэн таў, з пер шай ка тэ го ры яй — на 
40 пра цэн таў, з дру гой — на 30.

Да пла та ўста ноў ле на так са ма мед-
ра бот ні кам з ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цы яй за вы да чу (увя дзен не) па-
цы ен там, хво рым на ту бер ку лёз, су-
праць ту бер ку лёз ных ле ка вых срод каў і 
кант роль іх пры ёму. Пры аб слу гоў ван ні 
ў ам бу ла тор ных умо вах дзярж ар га ні за-
цыі ахо вы зда роўя за кож на га па цы ен та 
пра ду гле джа на па вы шэн не ў па ме ры 
пя ці пра цэн таў та рыф най стаў кі пер-
ша га раз ра ду, але не больш за 10 пра-
цэн таў гэ тай стаў кі ў дзень не за леж на 
ад коль кас ці па цы ен таў. Пры вы ез дзе 
мед ра бот ні ка па мес цы жы хар ства хво-
ра га бу дуць да плач ваць за кож на га з іх 
10 пра цэн таў та рыф най стаў кі пер ша га 
раз ра ду, але не больш за 20 пра цэн таў 
ад гэ тай стаў кі ў дзень.

Па ста но ва ўсту пі ла ў сі лу з уча раш-
ня га дня.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by



На кант ро ліНа кант ро лі  

Ні я кіх 
па ся рэд ні каў 
і за тры мак

За фік са ва ны рост за па зы ча нас ці 
вы твор цаў 

ал ка голь най пра дук цыі
Та кая ін фар ма цыя бы ла агу ча на на па-
ся джэн ні ка ле гіі Ка мі тэ та дзяр жаў на га 
кант ро лю, на якім бы лі раз гле джа ны 
вы ні кі ана лі зу эфек тыў нас ці ра бо ты ар-
га ні за цый, якія вы раб ля юць і пра да юць 
ал ка голь ную пра дук цыю. За бя га ю чы на-
пе рад, ад зна чым, што вы ні кі го да для 
гэ тай га лі ны ака за лі ся не су ця шаль ныя.

— Ал ка голь ная га лі на з'яў ля ец ца ад ной з 
асноў ных кры ніц па паў нен ня бюд жэ ту, та му 
яе стан заў сё ды зна хо дзіц ца пад на шай піль-
най ува гай, — за явіў жур на ліс там пе рад па-
ся джэн нем ка ле гіі на мес нік стар шы ні Ка мі-
тэ та дзярж кант ро лю Ула дзі мір КУ ХА РАЎ. 
— У хо дзе кант роль ных ме ра пры ем стваў 
уста ноў ле ны шэ раг сур' ёз ных праб лем ных 
пы тан няў.

За раз у Бе ла ру сі на зі ра ец ца зні жэн не да-
хо даў ад вы твор час ці і аба ро ту ал ка голь най 
пра дук цыі. Ка лі ў 2015 го дзе ў бюд жэт па сту-
пі ла 758 міль ё наў руб лёў ак цыз на га па да тку, у 
2016-м — 731 млн руб лёў, то ў сту дзе ні — ліс-
та па дзе гэ та га го да — уся го 681 млн руб лёў. 
Як ад зна чыў на па ся джэн ні стар шы ня КДК 
Ле а нід АН ФІ МАЎ, ка лі пе ра вес ці гэ тыя су мы ў 
до ла ра вы эк ві ва лент, то за ня поў ныя тры га ды 
бы ло стра ча на 100 млн до ла раў.

Шэ раг прад пры ем стваў у гэ тай сфе ры мае 
не ма лыя за па зы ча нас ці. На прык лад, на 1 каст-
рыч ні ка 2017 го да пра тэр мі на ва ная за па зы ча-
насць ганд лё вых ар га ні за цый пе рад прад пры-
 ем ства мі кан цэр на «Бел дзярж харч прам» і 
ГК «Мінск Крыш таль Трэйд» скла ла больш за 
47 млн руб лёў. Та кая ніз кая пла цеж ная дыс цып-
лі на не га тыў на ўплы вае на да хо ды бюд жэ ту: 
ня до ім ка па па дат ках і збо рах вы твор цаў ал-
ка голь ных на по яў скла ла 52,8 млн руб лёў, што 
на 15% больш, чым на 1 сту дзе ня 2017 го да. 
У даў жні ках — кож ны трэ ці вы твор ца ал ка го-
лю ў кра і не.

— Не пла ця жы ганд лё вых ар га ні за цый за 
атры ма ныя на поі ста лі хра ніч най хва ро бай.
Не за бяс пе ча на ста бі лі за цыя фі нан са ва га 
ста ну мно гіх прад пры ем стваў, — пад крэс ліў 
Ле а нід Ан фі маў.

Да гэ та га ча су не спы ня юц ца за куп кі ар га-
ні за цы я мі сы ра ві ны і ма тэ ры я лаў праз па ся-
рэд ні каў. На прык лад, тры дзяр жаў ныя лі кё-
ра-га рэ лач ныя за во ды ў пе ры яд са сту дзе ня 
па ве ра сень на бы лі ў па ся рэд ні ка ўвесь не аб-
ход ны для іх аб' ём алю мі ні е вых на кры вак бе-
ла рус кай вы твор час ці на су му 3,5 млн руб лёў. 
Па ся рэд нік атры маў уз на га ро ду ад вы твор цы 
на кры вак у вы гля дзе ка мі сій най уз на га ро ды. 
Так што праб ле ма іс нуе, упэў не ныя ў Ка мі тэ це 
дзярж кант ро лю.

Пра дук цыя прад стаў ле на сот ня мі най мен-
няў, але са мі на поі амаль не ад роз ні ва юц ца 
па спа жы вец кіх ха рак та рыс ты ках. Не аб грун-
та ва ная ўнут ры га лі но вая кан ку рэн цыя ства рае 
пе рад умо вы да па ве лі чэн ня склад скіх за па саў 
і па мян шэн ня да ход нас ці вы твор цаў.

Як жа вы ра шыць та кую ня прос тую сі ту а цыю? 
Ка ле гія Ка мі тэ та дзярж кант ро лю ўпэў не ная, што 
ў гэ тым да па мо жа пра грам ны да ку мент па раз-
віц ці га лі ны. Акра мя та го, з'я ві ла ся пра па но ва 
су мес на з роз ны мі дзяр жаў ны мі ор га на мі пры-
няць вы чар паль ныя за ха ды, каб за бяс пе чыць 
свое ча со выя раз лі кі ар га ні за цый за ал ка голь, а 
так са ма за ха ды па ста бі лі за цыі фі нан са ва-эка-
на міч на га ста но ві шча прад пры ем стваў.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by



Да ве дач на
Сён ня на рын ку ал ка голь ных на по яў 

што год вы пус ка ец ца ка ля 25 млн дэ ка літ-
раў ал ка го лю. Гэ тай вы твор час цю ў кра і-
не зай ма ец ца 51 ар га ні за цыя, у тым лі ку 
ня про філь ныя. Уся го га рэл ку вы пус ка юць 
18 суб' ек таў, лі кё ра-га рэ лач ныя вы ра бы — 
19, ві ны пла до выя — 33, ві ны ві на град-
 ныя — 11. Ап то вым ганд лем ал ка голь ных 
на по яў зай ма юц ца больш за 100 ар га ні за-
цый, роз ніч ным — звыш шасці ты сяч суб'-
ек таў гас па да ран ня.

І хоць гэ та зна мя наль ная 

па дзея ад бы ла ся больш 

чым праз 70 га доў пас ля 

вы ха ду за га да аб уз на-

га ро джан ні, для пал коў-

ні ка мі лі цыі ў ад стаў цы 

Мак сі ма На ву ма ві ча 

За стрэ ла ва яна бы ла не 

менш хва лю ю чай і ра-

дас най. Ба я вы ме даль 

«За ад ва гу» ўру чыў за-

слу жа на му ве тэ ра ну па-

моч нік ва ен на га ата шэ 

пры па соль стве Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі ў Рэс-

пуб лі цы Бе ла русь ма ёр 

Ілья Ме лі тоў скі. Цы ры-

мо нія ад бы ла ся ва ўра-

чыс тай аб ста ноў цы ў 

сце нах УУС Ма гі лёў ска га 

абл вы кан ка ма.

Ба я выя подз ві гі Мак сі ма 
На ву ма ві ча ад зна ча ны ор дэ-
нам Вя лі кай Ай чын най вай ны 
2-й сту пе ні, ме да ля мі: «За ад-
ва гу», «За ўзяц це Кё нігс бер-

га», «За пе ра мо гу над Гер ма-
ні яй у Вя лі кай Ай чын най вай не 
1941—1945 га доў». Тое, што 
ёсць яшчэ ад на ўзна га ро да 
«за пры клад ныя па во дзі ны ў 

баі з ня мец кі мі за хоп ні ка мі на 
под сту пах да го ра да Кё нігс-
берг, пра яў ле ныя сме ласць 
і муж насць у зні шчэн ні двух 
ня мец кіх сал дат», ве тэ ран не 
ве даў. У да ку мен ты за кра ла-
 ся пры края па мыл ка, што ў 
1950 го дзе ён па мёр. І ка лі б 
не ці каў насць сы на ве тэ ра на, 
які знай шоў ін фар ма цыю пра 
ўзна га ро ду ў ін тэр нэ це, ме-
даль наўрад ці тра піў бы да 
свай го за кон на га ўла даль ні-
ка. На блі зіць гэ ты хва лю ю чы 
мо мант да па маг лі кі раў ніц тва 
УУС Ма гі лёў ска га абл вы кан-
ка ма, ва ен ны аб лас ны ка мі са-
ры ят і аб лас ны Са вет ве тэ ра-
наў ор га наў унут ра ных спраў 
і ўнут ра ных вой скаў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

УЗ НА ГА РО ДА 
ЗНАЙ ШЛА ВЕ ТЭ РА НА

КАБ КАЗ КІ СПРАЎ ДЖВА ЛІ СЯ...
Мі ка лай ШАРС ТНЁЎ на ве даў Сен нен скую шко лу-ін тэр нат
Да Но ва га го да кож ны да рос лы мо-

жа па да рыць дзе цям каз ку, ад зна чыў 

стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 

Мі ка лай Шарс тнёў, раз маў ля ю чы ўчо-

ра з жур на ліс та мі ў Сен нен скай шко-

ле-ін тэр на це для дзя цей-сі рот і дзя цей, 

якія за ста лі ся без апе кі баць коў.

Як па ве да мі ла БЕЛ ТА, кі раў нік воб лас-
ці на ве даў шко лу-ін тэр нат пад час ак цыі 
«На шы дзе ці». Для гу бер на та ра пра вя лі 
не вя лі кую эк скур сію па ўста но ве. Мі ка лай 
Шарс тнёў па гу та рыў з пе да го га мі і вы ха-
ван ца мі, а так са ма стаў гле да чом і ўдзель-
ні кам на ва год ня га прад стаў лен ня з тра ды-
цый ны мі ка ра го да мі ва кол ёл кі і ўру чэн нем 
па да рун каў.

«Па вя лі кім ра хун ку ўся на ша пра ца на-
кі ра ва на на тое, каб ра біць да бро. Але ў 
паў ся дзён ных буд нях мы не заў сё ды мо-
жам знай сці час для цёп лых ча ла ве чых 
ад но сін. І Но вы год — гэ та як раз тое свя та, 
ка лі мож на дай сці да кож на га дзі ця ці. Ні хто 

не па ві нен за стац ца не за ўва жа ным. Бо ўсе 
мы, да рос лыя, з дзя цін ства па мя та ем, што 
та кое Но вы год. Гэ тыя ўспа мі ны звя за ны 
з не чым ка зач ным, з цу да мі, ма ра мі. Мы 
ўсе ча ка лі гэ тай каз кі, за гад ва лі жа дан ні і 
шчы ра спа дзя ва лі ся, што яны спраў дзяц-
ца», — ска заў кі раў нік воб лас ці.

Но вы год і ак цыя «На шы дзе ці» — гэ та ў 
тым лі ку і па да рун кі. Па вод ле слоў гу бер на-
та ра, на ва год нія па да рун кі дзі ця чым уста но-
вам па він ны быць не толь кі жа да нымі, але 
і пра ду ма нымі, ка рыс нымі. «Мы імк нём ся 
пад бі раць пад кож ную на ву чаль ную ўста-
но ву: дзі ця чы сад, шко лу, ін тэр нат — ме-
на ві та тое, што не аб ход на вы ха ван цам. 
А ка лі гэ та тое, пра што дзе ці ма ры лі, — вось 
вам і цуд. Но вы год — гэ та каз ка. Гэ та свя та 
бы ло, ёсць і па він на за ста вац ца та кім — 
на поў не ным цу да мі для дзя цей», — упэў не-
ны Мі ка лай Шарс тнёў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.  
yushkevich@zviazda.by

Ся род уз на га ро джа ных шмат 
ме ды цын скiх ра бот нi каў. «Сён-
ня ме ды цы на за хоў вае свае па-
зi цыi ў лi ку га лiн, якiя най больш 
ды на мiч на раз вi ва юц ца. У ады-
хо дзя чым го дзе пра цяг ну та ўма-
ца ван не ма тэ ры яль на-тэх нiч най 
ба зы ўста ноў ахо вы зда роўя i 

ўка ра нен не су час ных ме ды-
цын скiх тэх на ло гiй ды яг нос ты кi 
i ля чэн ня па цы ен таў», — ска заў 
прэм' ер-мi нiстр. Ён да даў, што 
ў сiс тэ ме ахо вы зда роўя што год 
рас пра цоў ва ец ца i ўка ра ня ец-
ца ў прак ты ку больш за сот ню 
но вых ме та даў ака зан ня ме ды-

цын скай да па мо гi, якiя з'яў ля-
юц ца рас пра цоў ка мi су свет на га 
ўзроў ню.

Сён ня 155-год дзе ад зна чае 
Бе ла рус кая чы гун ка. Анд рэй 
Ка бя коў лi чыць, што ўру чаць 
уз на га ро ды на пя рэ дад нi та кой 
знач най да ты — гэ та доб рая маг-
чы масць вы ка заць удзяч насць 
за доб ра сум лен ныя ад но сi ны да 
пра цы. Вы со кай якас цi да сяг ну лi 
i ў не бе: на мi ну лым тыд нi ў На-
цы я наль ным аэ ра пор це су стрэ лi 
4-мiль ён на га па са жы ра з па чат-
ку го да. Не каль кi су пра цоў нi каў 
авiя кам па нii «Бел авiа» так са ма 
бы лi ад зна ча ны вы со кi мi ўзна-
га ро да мi. Да рэ чы, кам па нiя вы-

кон вае рэй сы з Мiн ска, Брэс та, 
Го ме ля, Грод на i Вi цеб ска па
49 на прам ках у 28 дзяр жаў. 
У на ступ ным го дзе пла ну ец ца 
па поў нiць парк тры ма но вы мi 
са ма лё та мi.

Ме да лём Фран цыс ка Скы-
ры ны бы лi ўга на ра ва ны дзея чы 
роз ных сфер куль ту ры.

На дзея АНI СО ВIЧ.
anisovich@zviazda.by

Ся род уз на га ро джа ных ме-
да лём Фран цыс ка Ска ры ны — 
пер шы на мес нiк ды рэк та ра 
РВУ «Вы да вец кi дом «Звяз-
да» Але на ЛЯЎ КО ВIЧ. Шчы ра 
вiн шу ем ка ле гу з вы со кай уз-
на га ро дай!

НА ПЯ РЭ ДАД НI НО ВА ГА ГО ДА...
Прэм' ер-мi нiстр уру чыў дзяр жаў ныя ўзна га ро ды

На ўра чыс тым ме ра пры ем стве Анд рэй КА БЯ КОЎ уру-
чыў ме далi «За пра цоў ныя за слу гi» i Фран цыс ка Ска ры ны 
работнікам у роз ных сфе рах. «Сiм ва лiч на, што ў Год на ву кi 
ўру ча юц ца за слу жа ныя ўзна га ро ды на шым ву чо ным, — пад-
крэс лiў прэм' ер-мi нiстр. Ва шы да сяг нен нi за па тра ба ва ныя не 
толь кi ў Бе ла ру сi, але i за мя жой. За гэ ты год бы ло пра ве дзе-
на ня ма ла зна ка вых ме ра пры ем стваў, якiя па цвер дзi лi знач-
насць бе ла рус кай на ву кi i па слу жы лi да дат ко вым iм пуль сам 
па пу ля ры за цыi да сяг нен няў бе ла рус кiх на ву коў цаў».

На шы дзе ціНа шы дзе ці  
ЛА СУН КІ І ІН ВЕН ТАР 

У ПА ДА РУ НАК
Стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір ДВОР НІК па він ша ваў з Но вым 
го дам і Ка ля да мі амаль паў та ры ты ся-
чы дзя цей, якія са бра лі ся ў Го мель скім 
дзяр жаў ным цыр ку на аб лас ную даб-
ра чын ную ёл ку ў рам ках ак цыі «На шы 
дзе ці».

У свя це паў дзель ні ча лі пе ра мож цы між на-
род ных, рэс пуб лі кан скіх, аб лас ных алім пі яд, 
твор чых кон кур саў, спар тыў ных спа бор ніц-
тваў, а так са ма дзе ці са шмат дзет ных і ма ла-
за бяс пе ча ных сем' яў, сі ро ты і ін ва лі ды. Кі раў-
нік воб лас ці па дзя ка ваў за да сяг ну тыя пос пе хі 
дзе цям, іх баць кам і на стаў ні кам і пад крэс ліў, 
што Го мель шчы на ба га тая юны мі та лен та-
мі. Школь ні кі рэ гі ё на сё ле та за ва я ва лі амаль 
тры ты ся чы дып ло маў (105 — між на род на га 
ўзроў ню) у ін тэ ле кту аль ных і твор чых кон кур-
сах. Ма ляў ні чае тэ ат ра лі за ва нае ві до ві шча, 
цыр ка вое шоу і на бор ла сун каў кож на му па-
ра да ва лі ма лых. 45 дзі ця чых да моў ся мей на га 
ты пу атры ма лі сер ты фі ка ты на на быц цё спар-
тыў на га ін вен та ру.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу
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